

# 欧美对俄罗斯制裁再加码

## 世行警告全球经济将承压

□刘曦

欧洲联盟轮值主席国法国14日宣布,欧盟已经同意对俄罗斯实施新一轮制裁。美国同样扩大对俄罗斯相关个人制裁范围,新增制裁11名俄罗斯国防部门高级官员。世界银行行长戴维·马尔帕斯当天警告,西方国家对俄制裁措施给全球国内生产总值(GDP)造成的影响超过俄乌冲突本身的影响。

### 对俄罗斯第四轮制裁

法国政府14日通过社交媒体推特发布消息说,在与西方伙伴协商后,欧盟成员国已经批准对俄罗斯新一轮制裁措施,针对个人、实体以及俄罗斯经济多个领域。

根据法方声明,欧盟还批准向世界贸易组织提交的一项声明,内容包括“暂停对俄罗斯实施贸易最惠国待遇条款,暂停审查白俄罗斯加入世贸组织的申请”。

路透社援引外交人士说法报道,新一轮制裁措施包括禁止俄罗斯钢铁出口至欧盟,禁止欧盟向俄罗斯出口奢侈品和高级汽车,禁止欧盟企业投资俄罗斯石油公司和能源领域等。

一些外交人士14日早些时候说,欧盟将把英格兰足球超级联赛球队切尔西足球俱乐部俄罗斯籍老板罗曼·阿布拉莫维奇和其他14人列入制裁名单。

按路透社说法,欧盟对俄罗斯最新制裁措施将在欧盟官方公报公布,之后正式实施。这是俄罗斯2月24日发起特别军事行动以来,欧盟对俄实施的第四轮制裁。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩14日表示,欧盟正试图暂停俄罗斯在主要多边金融机构的成员权利,包括国际货币基金组织和世界银行。

另外,美国国务院14日宣布,对俄罗斯11名国防部门高官实施制裁,包括8名俄国防部副部长。

### 制裁影响大于冲突

世界银行行长马尔帕斯14日通过视频对话告诉美国《华盛顿邮报》记者,西方对俄罗斯制裁对全球GDP的影响将大于俄乌冲突本身。

西方多国近期先后宣布针对俄罗斯的制裁措施,涉及贸易、金融、能源、航运等诸多领域。

瑞士信贷银行先前发布的报告说,俄乌冲突对全球大宗商品市场的影响持续发酵。西方国家冻结俄罗斯央行资产动摇了美欧主导的现有国际货币体系基础。

美国《华尔街日报》发表文章指出,美欧国家对俄央行实施限制措施,以防其通过配置国际储备来削弱制裁措施影响,这种把国际货币体系“武器化”的做法将产生持久影响。

新华社专特稿

叙利亚专家:

### 美国生物军事活动威胁全球安全

新华社大马士革3月15日电 就俄罗斯公布美国在乌克兰资助生物研究以建立致命病原体隐秘传播机制一事,叙利亚专家日前在接受采访时表示,美国在多国开展的生物军事活动对全球安全构成威胁,并在禁止生物武器方面刻意逃避责任。

叙利亚政治分析人士乌萨马·达努拉对新华社记者说,生物武器与核武器、化学武器都是大规模杀伤性武器,生物武器一旦失控会导致蔓延全球的流行病。他说,美国是历史上仅有的使用过核武器的国家,在越南还使用过化学武器,且美国反对建立《禁止生物武器公约》多边核查机制,这些事实引发人们对其生物军事活动威胁全球安全的担忧。

达努拉认为,美国在生物实验室和生物军事活动问题上暴露了双重标准。一方面,美国阻挠建立《禁止生物武器公约》核查机制,没有履行应尽的国际义务;另一方面,美国却用生物实验室议题来攻击其他国家。

达努拉说,有文件披露新冠病毒传播与美国的生物实验室有关联,这引发了很多关注和讨论。“美国为什么要俄罗斯等国附近建立生物实验室?开展这种极其危险的生物研究背后有何动机?”

叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里认为,美国一直避免对有关限制生物武器扩散的国际协议做出承诺,表明美国“刻意隐瞒”。

奥马里指出,资料显示,美国在全球30余个国家资助和管理着300多个生物实验室。他说,美国之所以在其境外建立生物实验室,或许就是为了让本土远离实验室可能产生的生物危害,且将其作为工具破坏他国的生物安全。

郑一晗 汪健



3月14日,在美国芝加哥,家长护送孩子上学。当天,美国芝加哥公立学校取消在校必须佩戴口罩的规定。

新华社发

## 文在寅将与候任总统尹锡悦单独会面

新华社北京3月15日电 韩国总统府青瓦台宣布,总统文在寅定于16日与候任总统尹锡悦共进午餐,届时将坦诚交谈,不安排陪同人员。

据韩联社报道,文在寅与尹锡悦将就顺利完成政权交接的方案、应对新冠疫情、朝鲜问题等事务交换意见。两人上一次会面是在2020年6月尹锡悦任检察总长时到青瓦台出席反腐败政策协议会会议。

尹锡悦的发言人金恩慧15日告诉记者,尹锡悦打算借这次会面请求特别赦免前总统李明博。金恩慧说,尹锡悦一直考虑这么做,“我们希望这次会面是实现国民团结与和解的机会”。

分析人士说,韩国政府可能在4月底或5月初实施特赦,李明博可能被列入特赦名单。尹锡悦所属的国民力量党说,他2017年任首尔中央地方检察院检察长后指挥调查前任政府弊案,与李明博阵营“结下恩怨”,但为了促进国民团结,决定提议赦免李明博。

青瓦台表示,将先听取尹锡悦意见,再考虑

是否赦免李明博。

李明博生于1941年,2008年至2013年任韩国总统。2020年10月29日,韩国大法院(最高法院)以贪污受贿等罪名,终审判处李明博17年监禁。他是继全斗焕、卢泰愚、朴槿惠之后第四名遭刑事定罪的韩国前总统。

去年年底,朴槿惠获得特赦,李明博却不在特赦名单中。尹锡悦在竞选期间多次表示支持特赦李明博,理由是后者年事已高、身体欠佳。李明博去年因慢性病3次入院,今年1月再次就医。

尹锡悦在文在寅任内严厉惩办李明博、朴槿惠,一路擢升至检察总长。然而,他因反对检察系统改革而被停职,最终辞职,并成为保守派的代表人物。

在9日举行的总统选举中,尹锡悦以0.73个百分点的微弱优势击败执政党共同民主党候选人李在明,当选新一任总统。他定于5月10日宣誓就职。

陈丹

美国宇航员

### 乘俄罗斯飞船回家计划不变

新华社微特稿 美国国家航空航天局14日说,乌克兰局势升级之际,国际空间站运行并未受到影响。美国宇航员马克·范德·海与两名俄罗斯宇航员将如期乘坐俄罗斯“联盟”号飞船从国际空间站返回地球。

范德·海与俄罗斯宇航员彼得·杜布罗夫和安东·什卡普列罗夫定于30日乘坐“联盟”号飞船返回地球,在哈萨克斯坦拜科努尔航天发射场着陆。范德·海现年55岁,截至15日在空间站连续停留时间达340天,成为在空间站连续停留时间最长的美国宇航员。美联社援引范德·海的话报道,他在空间站避免与杜布罗夫和什卡普列罗夫聊乌克兰局势。

据法新社报道,美国国家航空航天局国际空间站项目负责人乔尔·蒙塔尔巴诺14日对媒体记者说:“我可以明确告诉你们,马克将乘坐‘联盟’号飞船回家……我们的俄罗斯航天局同事确认,他们已做好准备将3名宇航员都接回。”

蒙塔尔巴诺还说,国际空间站的日常工作已经持续多年,“过去3个星期没有发生任何变化”。

俄罗斯方面同样证实范德·海将乘坐“联盟”号飞船返回地球。俄罗斯塔斯社14日报道,俄罗斯国家航天公司从未给合作伙伴“任何怀疑俄方可信度的机会”,范德·海将按计划回家。

国际空间站是一个国际合作项目,始建于1998年,以美国和俄罗斯为主,总投资超过1000亿美元。国际空间站最初设计的服役期限到2015年,此后两次延长,分别至2020年和2024年。

据美联社报道,美国以及欧洲、日本和加拿大等国际空间站合作方希望将空间站服役期限延长至2030年。

据俄罗斯卫星通讯社报道,俄罗斯国家航天公司总裁德米特里·罗戈津去年6月说,如果美国不取消对俄罗斯“进步”火箭航天中心和俄罗斯中央机械制造研究所的制裁,俄罗斯将退出国际空间站合作项目,建立自有空间站。

欧飒